

## 交流与传播

周刊

2009年9月16日

星期三

第五版

中国文化报社国际文化部编辑 主编 张小兰 新闻热线(010)64295079 64296360 E-mail:whbjb@163.com

## 首届亚欧艺术节的成功运作

刘传



亚欧艺术节演出剧照

由文化部、外交部、国家广电总局、国家新闻出版总署和北京市人民政府联合主办，中国对外文化集团公司、中国教育图书进出口总公司、广电总局电影频道节目中心承办的首届亚欧文化艺术节（以下简称“艺术节”）已于9月8日圆满落下帷幕。

艺术节形成了多样展示、交流互动、思想碰撞的良好氛围，进一步加深了亚欧成员之间的相互了解和友谊，在为亚欧会议框架内开展综合文化交流活动开创了先例。中国首办艺术节具有开创性意义，也体现了中国作为文化大国勇于承担国际文化责任的诚意，为未来创办同类型国际文化交流活动，积累了丰富经验。

一、五家主办单位高度重视、高效运作是艺术节成功举行的重

要保障。

为尽快落实本届艺术节，国务院确立了文化部牵头五家主办单位明确分工协作管理的工作机制。在文化部主持下，五家主办单位组成的工作协调会先后两次召开工作协调会，就节目来源、专项资金申请办法、组委会结构、艺术节标志、艺术节宣传工作、外交礼仪、具体项目出现的问题等进行协调。文化部赵少华副部长率先召开包括承办单位中国对外文化集团公司在内的工作协调会，并提出了许多有益意见和建议。在王丹彦副校长主持下，广电总局还就宣传工作专门召开协调会；中共北京市委常委、宣传部部长、北京市副市长蔡赴朝同志亲自听取了北京市委市政府就交通安保消防、场地审批和宣传问题

召开的专项工作协调会。

由于临近国庆，艺术节各项工作落实难度加大，但主办单位整合资源，采取联合办公现场办公的方式，一揽子解决问题，高效稳健的运作机制为艺术节顺利进行提供了强有力保障，充分体现了大文化运作方式的优越性。

这也为今后举办同类大型文化活动提供了借鉴。大文化合作机制的经验包括成立活动组委会，一方牵头多方协作；整合各自资源，丰富活动内容；协调工作机制、提高工作效率；互相提供支持，合力解决问题等。

二、多方整合资源，发挥各自优势，为艺术节提供了坚实内容基础。

此次艺术节时间紧，任务重，项目筹备期短。但五家主办单位发挥各自资源优势，通力整合资源，为艺术节提供了丰富多样的内容。如新闻出版总署推出的亚欧图书音像展，其中部分展品均由文化部协调国家图书馆等单位提供。

此次艺术节还得到了亚欧会议成员驻华使馆的大力支持，亚欧图书音像展、亚欧电影展播周、“万象凝彩”亚欧国际邮币展、“四海一家”亚欧驻华使馆藏品展的大部分参展作品和艺术品都由驻华使馆协调、授权或直接提供。为筹备东西方文化合作与发展论坛，文化部还通过驻外使馆资源，邀请文化官员参与艺术节，取得了显著成效。

此外，艺术节还纳入了部分

“庆祝新中国成立60周年系列演出”优秀作品如话剧《立秋》、海外华人歌唱家音乐会等，丰富了“中华风韵”板块内容。

三、增强策划能力，增加了活动热点亮点。此次艺术节策划先行，将策划理念渗透到每一个工作细节，是活动成功的关键。

因为亚欧文化类型多，特点不一、差异大，很难形成融观赏性与艺术性为一体的完整节目。艺术节通过鼓励原创、增强互动、整合创新等多种方式，挖掘了项目潜力，形成了各个节目你中有我、我中有你的互动交流局面，包括开幕式、闭幕式、论坛、图书音像展、电影展播等，充分体现了挖掘潜力自主策划的活动效果。

四、把握宣传节奏，统一宣传口径，形成立体化宣传体系，扩大了艺术节的社会影响力。

此次艺术节宣传工作在广电总局和北京市委宣传部的大力支持下，得以有序进行，形成了预热、高潮和总结三个宣传阶段。

在宣传内容上，通过对新闻发布会、开闭幕式、论坛、图书音像展和艺术展等重点报道，以及对不同演出项目的动态追踪报道，形成了点面结合的艺术节报道格局。

在宣传方式上，通过网络、报纸、广播电视台等不同媒介形式，以消息、专题、专访、转播等不同报道形式，及时对艺术节进行了报道。

此外，通过统一悬挂艺术节标志、公交站牌广告、中英文广播广告等宣传活动，扩大了艺术节的社会影响力。

## 亚欧文明对话：多样文化的艺术盛会

姚朔

9月8日晚，首届亚欧艺术节在北京朝阳公园举行了名为“亚欧民族歌舞晚会”的闭幕演出。与开幕式荟萃德国、丹麦、中国等亚欧古典文化相比，在闭幕式演出中唱主角的是来自蒙古、缅甸、越南、爱沙尼亚、塞浦路斯，洋溢着浓郁地中海、东南亚和蒙古风情的民族歌舞表演。前后呼应，充分体现了本届艺术节“多样文化 创意共享”的宗旨。

短短7天的艺术节，推出了“来自欧罗巴的问候”、“亚细亚风情”、“中华风韵”等专场系列演出，“万象凝彩”2009亚欧国际邮币展，“四海一家”亚欧会议成员艺术藏品展，亚欧图书音像展和亚欧电影展播周以及东西方文化合作与发展论坛等多项精彩活动。

来自亚欧会议各成员的优秀艺术家、官员和专家学者参与了本届艺术节，形成了多样展示、交流互动、思想碰撞的良好氛围，凸现本届艺术节“多样文化 创意共享”的主题。据不完全统计，共有3万多名观众直接参加了本届艺术节，另有数亿观众通过电视屏幕观看了艺术节部分节目。

## 集中展示多样异国风情

平均每天2场演出，平均每场演出有4个国家艺术团，每场展览有30多个亚欧会议成员参加，这样高密度的亚欧文化冲击波让观众应接不暇，许多观众第一次通过艺术节看到了这样集中的异国风情。

作为艺术节的重头戏，开闭幕式演出经过精心选择与编排。开闭幕演出主打古典风，由享有国际声誉的指挥家陈燮阳担纲指挥，来自波兰、丹麦、德国、菲律宾和中国的5位艺术家联袂演出，钢琴、竖笛、小号、京胡等传统东西方乐器，在台上演绎了海顿、肖邦、维瓦尔第、普契尼等西方古典音乐家极具代表性的音乐篇章和脍炙人口的中国乐曲。

而闭幕式走民族路线，舞台风格绚烂，音乐风格多样，来自蒙古国的开场歌舞用多声部的呼麦演唱和悠扬的马头琴把观众带到了茫茫无际的大草原，而来自地中海明珠之称的塞浦路斯的艺术家



来自塞浦路斯的舞者

表演了古希腊的舞剧，这种集诗、歌、舞于一体、标志着古希腊文明高峰的艺术形式，无论视觉效果还是听觉感受，都让现场观众大开眼界。

除了遥相呼应的开闭幕式，艺术节期间的三大艺术板块也让观众记忆犹新，“风情亚细亚”板块小而精致，从辽阔的蒙古草原到神秘的菲律宾丛林，从湄公河畔越南文化的婉约舒扬到佛教文化浓郁的缅甸艺术，让观众感受到了亚洲古老文明的博大精深。

而“来自欧罗巴的问候”板块大气厚重，爱沙尼亚室内乐团以欧洲的古钟琴与中国的古琴和鸣，奏响来自马可波罗时代的欧亚古乐，而奥地利萨尔茨堡的室内乐团演奏风格保守纯熟，一派欧洲古典音乐捍卫者的庄严风范。

“中华风韵”板块显示了中国文化古老而现代、多样而凝聚的风貌，海外华人歌唱家音乐会体现了当代华人的国际艺术成就，而中国、丹麦和瑞典合作的舞剧《棱镜》，融合东方哲理和现代舞意境，展示了亚欧艺术家解读世界、解读东方文化的多元视角。

历时一周的艺术节里，除了异彩纷呈的演出，还有众多展览项目、电影展播和论坛交流活动。“四海一家—驻华使馆艺术藏品展”引来亚欧33个国家驻华使馆参加，亚欧电影展播周引来数亿观众

## 亚欧艺术家畅享创意灵感

本次艺术节开创性地为亚欧文化交流搭建了一个大平台，亚欧艺术家同台演出的次数之多、数量之众，都超过了以往的演出项目。

艺术家们携灵感和创意、思想和观点而来，通过台前和幕后，每一个细节、每一个故事，打开亚欧文明交流的窗口。

来自越南等国的艺术家表示，这次亚欧文化艺术节让他们打开了眼界，第一次高密度接触到了这么多欧洲演出。艺术家们不仅登上艺术节的舞台，还时常端坐观众席上，潜心观摩学习。来自英国梅德塞斯大学表演创意中心的克里斯在参加论坛之余，还奔走各个剧场汲取养分，而像他这样跑场子的艺术家数不胜数。

开幕式上，来自越南、缅甸、蒙古等国的艺术家们也组团集体观看。菲律宾卡多纳青年合唱团在闭幕式上用竖笛和瓶子两种乐器演奏，引起塞浦路斯和爱沙尼亚艺术家们的极大兴趣。

而爱沙尼亚室内乐团使用的乐器竟

是欧洲中世纪的长笛、竖琴、钟琴和中国传统的七弦古琴，将观众带回13世纪马可波罗时代的欧洲与中国。



## 教师节的特别礼物

## 日本中川美术馆举办“中国美术名品展”

本报讯（特约记者何静）

2009年9月9日9时9分，由日本中川美术馆主办的“庆祝中华人民共和国成立60周年·中川美术馆建馆20周年——中国美术名品展”在中川美术馆开幕。

此次展览的作品均由中川美术馆提供，主要展出中国著名画家吴昌硕的作品以及该美术馆收藏的中国文物及艺术品。中国驻日本大使馆及日本中国文化交流协会等为展览提供后援支持，日本各界友好人士近200人出席了开幕式活动。中川美术馆馆长中川健造和中国驻日本大使馆公使衔文化参赞张爱平先后在开幕式上致词。日本著名钢琴家德江阳子在开幕式上为观众献上了《兰花花》、《彩云追月》等中国乐曲。

中川美术馆建馆于1989年。中川健造馆长热衷于中国美术作品收藏，20多年来，由他经营的中川美术馆经常举办中国美术展，（何静）

## 第六届金龙奖参赛作品水准提升

本报讯 第6届金龙奖原创漫画动画大赛近日公布了各个奖项的提名名单。据悉，以“温暖”为主题的本届大赛自年初启动全球征稿以来，共征集到投稿5000多件，总量远超第5届，呈现出百花齐放的喜人景象。

本届大赛动画类参赛作品水准也得到了很大提升，众多专业动漫创作机构、动漫院校等的积极参赛令动画奖项角逐愈发激烈。获得提名的作品中既有像《国家的孩子》、《水脑袋》、《双下山》这样的学院派佳作，也有像《十二生肖总动员》、《恐龙宝贝之龙神勇士》、《霹雳乐翻天》这样的精品。在3G时代来临的大背景下，金龙奖对新媒体动漫创作也加大了鼓励和扶持力度，该奖项提名中涌现出如《炮兵之激情六十年》、《Nono熊怀旧动画串烧》、《蘑菇点点》等短小精悍的优秀作品。在动画长片奖项的角逐中，则出现了三雄争霸之势——票房近亿的《喜羊羊与灰太狼》新篇《虎胆羊威》、香港温

情动画大作《麦兜响当当》与由漫画大师黄玉郎名作改编而成的动画片《神兵小将大电影》一同获得了提名。

## 双方合力

## 中国文化节动静两相宜

说起这次在波兰举办的中国文化节，实在是有不少来头：去年，波兰文化节在中国成功举办，波兰肖邦学院交响乐团来到中国并举办了演出。这次中国广播电影交响乐团访问波兰，既是出于友谊的回访，也是为了落实政府间文化合作协定，还为庆祝两国建交60周年。值得一提的是，1951年，世界上第一个与中国签订政府间文化合作协定的国家就是波兰。

中国文部省外联局欧亚处副处长龚佳佳告诉记者，对热爱音乐的波兰人来说，最合适的沟通方式之一就是音乐交流。波兰人此前对中国音乐知之不多，这次音乐会可以让他们一睹中国音乐的风采，就此拉近文化心理上的距离。

这次音乐会经历了1个多月的精心准备。中国驻波兰使馆文化参赞丁海嘉和指挥范焘对中国音

乐曲目进行了反复甄选，从接受程

度到艺术水准再到现场感染力，全

面而细致。最终，确定演出的曲目

都是经典作品，如《梁山伯与祝英台》、《二泉映月》等名曲。

波兰承办方密茨凯维奇学院是第一

次与中国合作，为了保证演出成功，他们

在演出场馆安排、节目单印制等各

方面表现出了高度的敬业精神。

除了中国文化节音乐会这一重

头戏，波兰文化节的另外一项

重要内容是中国当代水墨艺术展。

该展已纳入中波文化合作协定。

展览与音乐会一静一动，从不同方

面展示出中国多元文化的魅力。

在富丽堂皇的华沙王宫博物

馆，记者看到了已于9月2日开展

的“墨非墨——中国当代水墨艺

术展”。38位具有代表性的中国当

代水墨艺术家的64件作品，吸引了数

千波兰人前来参观。这项展览得

到了波兰方面的高度重视——这是华

沙王宫博物馆于1984年对公众开

放以来，首次举办中国艺术展览。华

沙王宫对于波兰来说，相当于卢浮

宫之于法国、故宫之于中国，此展意

味着中国当代艺术步入了波兰最高

艺术殿堂。波兰文化与民族遗产部

副部长莫妮卡·斯莫伦评价说：“这

样的文化交流，让我们知道彼此的

异同，让我们了解到社会的变迁，让

我们知道自己是谁，我们是谁。”

## 拉近距离

## 中国音乐感动波兰观众

波兰是世界著名音乐家肖邦的故

乡。在这里，人们从小就受到

一流古典音乐的熏陶，接受良好的

音乐教育，且不说资深的古典音乐

专家，普通的波兰人对音乐有着

很强的鉴赏能力。因此，尽管中国广

播电影交响乐团团长张希和、指挥

范焘在演出之前心存一丝担忧，乐

团还是坚持在中国作品之外，一定

要演出肖邦和维尼茨基的作品，

这是对波兰观众的尊重，也是对

乐团水平最直接的检验。“中国

是一个伟大的国家，肖邦是一位伟

大的音乐家。就‘伟大’这一点来说，我想

中国人应该把肖邦当成自己人。”风

准确到位而又充满激情。”

首场演出的成功为乐团增添了信心。9月12日，在克拉科夫市音乐厅，乐团的表现更加自如，上半场就有观众起立鼓掌，连呼“wonderful”。小波兰省副省长科拉克(Wojciech Kozak)在百忙之中赶到了音乐会现场。他说，这是中国乐团第一次来到克拉科夫。在克拉科夫孔子学院成立之后，人们对中华文化、艺术的兴趣日增。此次音乐会的成功举办，让人们得以近距离接触了中国音乐作品，他表现出极大的兴趣。

9月10日，首场演出在华沙国家大剧院奏响。当晚，能够容纳1600人的大剧院座无虚席，10余位波兰部级官员观看了演出。中国驻波兰大使孙荣民和莫妮卡·斯莫伦致辞后，由中国乐曲改编的交响乐《良宵》拉开了整场演出的帷幕。轻松欢快的乐曲很快将观众引入了中国音乐的意境之中。随后，一曲酣畅淋漓的肖邦作品《克拉科维亚克圆舞曲》技惊全场。“中国钢琴演奏家的技艺高超，无愧肖邦。”中场休息时，波兰观众们热烈地讨论着演出。令他们想不到的是，下半场青年小提琴演奏家李传韵的《梁山伯与祝英台》居然让之前从未听过此曲的不少波兰观众感动到流下热泪。一位老者对记者说，“梁祝”是我所听到的最感人的小提琴曲。乐团演奏在强弱变化方面可圈可点，指挥

波兰音乐与水墨艺术在波兰受到广泛欢迎，这意味着此次在东欧举办的中国文化节首战告捷。接下来，中国文化节还将走进白俄罗斯、罗马尼亚等国，继续传播中国文化的精彩。

中国音乐感动波兰观众  
——中国文化节在波兰

本报特派记者 叶飞

波兰前文化部部长、华沙国家大剧院院长